
Corrigé type et Barème de l'examen de l'UE : Physiologie et pathologies de l'appareil moteur

Question 1 : Expliquez brièvement à l'aide d'un schéma résumé, le couplage excitation-contraction. 
Schéma (5 points)

Question 2 : A quoi correspond l'unité motrice ?

C'est le motoneurone + toutes les fibres qu'il innerve (de 3 fibres à plus de 1000) (4 points)

Question 3 : Lors de la contraction, quel est l'ordre de recrutement des unités motrices ? 

les  unités  motrices  constituées  de  petits  motoneurones seront  toujours  recrutées  avant les
unités motrices constituées de grands motoneurones  (3 points)

1) arrivée du PA du motoneurone et libération du 
neurotransmetteur, l'acéthylcholine au niveau de la fente 
synaptique  (1 point)
2) création d'un potentiel de plaque motrice au niveau 
post synaptique (1 point)
3) propagation du PA musculaire le long du sarcolemme 

(1 point)

4) Arrivée du PA aux tubules T et ouverture des canaux 
Calciques voltage dépendant DHPR (récepteur 
dihydropyridine) avec entrée du calcium. (1 point)
5) lien mécanique entre DHPR et les récepteurs 
ryanodines (RyR) qui sont fixés sur les membranes des 
citernes terminales (du REL) (1 point)
6) ouverture des RyR et larguage massif du calcium au 
niveau cytoplasmique (1 point)
7)  le calcium se fixe sur la troponine C (TnC), 
modifiant sa conformation et permet d'une part de lever 
l'inhibition d'interaction entre l'actine et la myosine, et 
d'autre part lève l'inhibition de l'activité ATPasique de la 
tête de myosine, ce qui aboutit (8) au glissement des 
filaments fins d'actine part rapport à la myosine et donc 
un raccourcissement des sarcomères (cycle des ponts)

(2 points)


